

életbeléptetése napja óta, bár nem vagyunk tagja a népszövetségnek, birtokában vagyunk — mindazoknak a jogoknak, amelyek a nemzetek szövetségének faktuma a hozzá nem tartozó államok számára is biztosít. A fegyveres beavatkozással való fenyegetés a nemzetek szövetségéről szóló faktum flagrans megsértése. Azt a kérdést intézem a hatalmakhoz, amelyek a nemzetek szövetségét megalkoták, hogy humbug-e, csalás-e, igazság-e ez? — (Felkiáltások: Tisztára csalás!) A másik kérdés az, hogy a trianoni békeszerződésben benne van-e az, hogy Magyarország lefegyverzésében a kisantant is részt vehet. Tudtommal ez a trianoni békeszerződésben nincs benne. Egyedül a nagyhatalmak képviselik a leszerelés fogantatására hivatott tényezőket. Minden más beavatkozás a trianoni béke szellemével és szövegével ellentétes.

A békeszerződések el szokták intézni az összefüggő kérdéseket, még is egész sorozatával találkozunk a békeszerződésben nem alapuló követeléseknek. A nagy és kisantant beavatkozását igényel a királykérdés rendezésében. A párisi tanácskozások alkalmával a nagyhatalmak nem fejezték ki abbeli kívánságukat, hogy ezt, vagy azt a dinastiát ki kell küszöbölni. Nem a magam igazát keresem, hanem csak szegény hazámét. (Eljenzés.) Arra nézve, hogy a koronás királlyal szemben a kormány fegyve-

res beavatkozást használt, különbözők lehetnek a vélemények, de nemzetközi szempontból bizonyos annyi, hogy a magyar kormány önszántából tette meg azt, amit tőle jogtalanul követeltek. De még ezzel sem elégedtek meg. Követelték a magyar kormánytól, hogy egy magyar állampolgárt neki kiszolgáltassunk. A kormány nem tudott ellenállni a kényszernek, de nem tudja, hogy felhangzott egy lángoló tiltakozás, mert minden magyar embernek érdeke, hogy idegen faktornak ki ne szolgáltatassák. Ha tiltakozás nem történt a kormány részéről, akkor kifejezést ad a nemzet sajnó fájdalma érzésének azzal, hogy tiltakozik a magyar állam méltóságát és a magyar szent koronát ért ezen sérelem ellen. (Nagy zaj a kisgazdapártban.) Nem hiszem, hogy különbség legyen magyar és magyar között ezen érzemünk kifejezésében. Ha volna, úgy azokat sajnálnám, akik így gondolkoznak. (A kisgazdapártból egy hang átkiált a keresztény párt felé: Csehek hozták be a királyt. Nagy zaj tört ki erre. Szemcsányi a keresztény párt részéről a kisgazdapárt felé kiáltja: Nem igaz! Rágalom!)

A zaj lecsillapultával Apponyi folytatja:

— Nem igaz, hogy cseh csapatok hozták be a királyt, ezt a legilletékesebb helyről cáfolták meg. (Nagy zaj. Az elnök alig tudja a rendet fentartani.)

Nem gátolom törvénybeiktatását.

— Az ember azt hiszi, hogy a kormány fájdalmas érzéssel bír, de eleget tett a kívánalmaknak és legalább betelnek vele és nem fognak újabb követelésekkel előállni, úgy, hogy az eddig crescendo történt. Az első követelés IV. Károly király lemondása volt, később a trónfosztást követelték törvénybe iktatni, majd az egész dinasztiának a tróntól való megfosztását követelték. A követelések eredményeként származott ez a jelen törvényjavaslat. Kérdezem, hová vezet ez az út, amelyen most haladunk? Remélem, hogy a béke legjobb biztosítékainak, a nagy nyugati és művelt nemzeteknek delikümmerete felébred. Hogy hozzájáruljunk a közérzetünk, ahhoz mindent el kell követnünk. Kérdelem tehát, hogy megfelel-e az ő erkölcsi érzésüknek és jogi fel-

fogásuknak, hogy szomszédaink csupán az ökö jogánál fogva Magyarországra feltételeket gyakoroljanak és lábbal tiporják a békeszerződésnek a kisebbségek védelmére irányuló clausulát? Alacsonyabb kulturális szintű nemzetek zsarnoksága fejlődik így ki a magasabb műveltségű népek felett!

Magával a javaslattal nem kívánok hosszasan foglalkozni, mert ez ellenkezik felfogásommal és egyetlen dolog amit teszek az, hogy nem gátolom annak törvénybe iktatását. Ez a törvényjavaslat törvényerőre való emelkedés esetén nem egyéb, mint ezer éves alkotmányos jogfontosságunkra mért csapás, amely jogfontosságot pedig, mint egyetlen erkölcsi érzésünket, meg kell menteni a jövő nemzedék számára.

Husznégy képviselő deklarációja.

Ezután felolvasta a következő deklarációt:

A napirendre tűzött törvényjavaslat, szakítás a nemzet ősi alkotmányával. A koronás király trónfosztásának kimondásával a nemzet elvesztette legerősebb pillért. A magyar nemzet a királyság intézményét támadta meg. A király és a nemzet meg egyezése alapján törvény által megállapított trónöröklés rendjének egyoldalú megszüntetésével pedig bizonytalanságba sodorta a nemzet jövőjét. Az 1920-ik évi I. t. c. erre nem ad jogcímet, mert ez a törvény kifejezetten nem erre irányul, de sem-

miesetre sem bír azzal a joghatállyal, hogy egy ezer éves alkotmány fosztassék meg általa, törvényes intézményt döntsen meg általa és hogy a függetlenség által egy újabb jogfejlődésnek legyen kiinduló pontja. Ez a törvény, amelyet a nemzetgyűlés hozott meg későbbi időpontban, csak kiegészítő jog és a szűk jog alapján lett létre a királyi jog ideiglenes gyakorlásának betöltésére addig, amíg a nemzet döntése annak helyreállítására irányában az ezer éves alkotmány alapján meg nem történik. Ezért kértük az 1920-ik évi I. t. c. valódi tartalmi magyará-

zásának tisztázását. Ennek a törvénynek a magyarázata nem lehet jogforrás egy régi alkotmány magyarázatával szemben. Ennek a törvénynek ilyen módon való magyarázata a forradalom terére való lépést jelenti, ami pedig ezen a területen alkotottot, az ha törvény alakjában lett alkova is, jogilag hatálytalan.

Jogi meggyőződésünk folytán a törvényjavaslat megvitatásában és a felette való határozathozatalban részt nem veszünk, ezzel szemben a nemzetre nehezítő kényszerhelyzet alkalmá-

ból tiltakozásunk bejelentését kérjük.

Apponyi Albert gróf, Szemcsányi György, Bozsik Pál, Sándor Pál, Weiss Konrád, Friedrich István, Reischl Rihárd, báró Korányi Frigyes, Schlachta Margit, Lingauer Albin, Beniczky Ödön, Szilágyi Lajos, Taszler Béla, Ferdinándy Gyula, Pallaviczini György, Dinich Vidor, Legeza Pál, Csernus Mihály, Halmer József, Ugron Gábor, Szabó József (budapesti), Kállay András, Vázsonyi Vilmos, Bródy Ernő.

Elnöki észrevétel.

Elnök: Tisztelt nemzetgyűlés! Előbb a zajban nem hallottam, hogy Apponyi Albert gróf felolvasott nyilatkozatában azt a kijelentést tette volna, hogy ez a törvényjavaslat, amelyet a nemzetgyűlés most tárgyal és fog törvényre emelni, hatálytalan.

Az 1920-ik évi I. t. c. világosan kifejezi, hogy a nemzet szuverén

törvényhozó testülete a mostani nemzetgyűlés, amelyet a nemzet saját maga hívott össze, tehát minden törvény, amelyet hoz a képviselők interpretálnak, azonban semmi esetre sem vonható kétségbe a nemzetgyűlés által hozott törvények érvényessége. (Éljen! — kiabálják a kisgazdapárti oldalról.)

„Elég volt a Habsburgok 400 éves uralmából!”

Koszó István dr.: Engem nagyon meglepett Apponyi Albert grófnak az imént elhangzott beszéde. Ő, aki minden erejét latba vetette, hogy a nemzet életét megmentse, nyilatkozatával megtagadta multját. Az ő iránti tisztelem azonban nem zárja ki azt, hogy az ő közjogi álláspontjával szemben kifejezésre juttassam a saját álláspontomat, a mely az elnök ur által kifejtett álláspontot tökéletesen fedi. A nemzetgyűlés törvényei is kifejezik a nemzet szuverenitását, minthogy a nemzetgyűlés bármilyen körülmények között hoz is törvényeket, azt mindenkinek respektálni kell, mert nem lehet azt mondani, hogy ezt, vagy azt a törvényt nem fogadjuk el. — (Dörmögő közbekiált: Császári bolsevizmus.) Tény az, hogy bizonyos külső kényszer jelei mutatkoztak, azonban azt hiszem, hogy ez a kényszer csak az időre vonatkozik, nem pedig a lényegre. Formailag külső kényszer állott elő, azonban létrejöttét szívből kívántuk. (Szabó közbekiált: Szóval már együtt vannak a csehekkel!) Elnök ezért Szabót rendreutasítja. Nagy zaj)

A nemzet politikai és közgazdasági életének megnyílvánulása tekintetében 400 esztendőn át Ausztria volt a gátlója a nemzetnek és amíg Magyarországnak 400 éven át közös uralkodója volt Ausztriával, addig közgazdaságilag minden el volt nyomva. (Csernus: Mindig jobb helyzetben volt az ország, mint ma.) Magyarország Bécs receptjei szerint élt és akadályozva volt politikailag jogos törekvéseinek érvényesítésében. Örökös közjogi küzdelem volt a multban Bécs és Magyarország között, mert Auszria az ellentéteket szította a nemzetiségek között és Magyarország munkáját a haladás felé megakadályozta. A párt, amelyhez tartozom, mindig kifejezésre juttatta azon meggyőződését, hogy Ausztria és Magyarország gazdasági és politikai kapcsolata régi formájában fenn nem tartható és ezt a nemzetgyűlésen többször is ki-

jelenttem, azonban az uralkodó személye tekintetében a párt nem tartotta időszereinek e kérdés felvételét, de most már, hogy ez az ügy itt van, a legfőbb ideje, hogy a nemzetgyűlés ezt a kérdést teljesen intézményesen rendezze.

— Nem titkolhatom el azokat az érzéseket, amelyek keserűségeitől töltötték el bennünket a trianoni békeszerződés becikkelyezésénél, továbbá azt, hogy ebben a békében csupaszra vetkőztették a nemzetet, de legalább ennek a békének rendelkezései Magyarországgal szemben betartottak volna! Most az utódállamok léptek fel velünk szemben és mi teljesen egyedül állunk, érő nélkül. Egyedüli pártunk az Isten. Nem tehetünk mást a külső nyomás hatása alatt, mint lelkiismeretünk alapján cselekedjünk akkor, amikor a királypuccs izgalomba tartja az országot és amikor magának az uralkodónak is be kell látna, hogy ezt a kérdést véglegesen el kell intézni, el kellett távolítani az országból, mert jelenléte a nemzet fennmaradását, a nemzet békéjét veszélyeztette volna. A Habsburgkirályság helyreállítása nem lett volna egyéb, mint a régi állapot biztosítása. Nekünk elég volt a Habsburgok 400 éves uralkodásából. Hiszen meg volt Károly királynak az alkalmá, hogy válasszon a magyar és osztrák császárság között, ő azonban akkor kijelentette, hogy inkább az utóbbi választja. Ez esetben pedig Magyarország uralkodója nem lehet. Engedje meg a tisztelt nemzetgyűlés, hogy emlékiratomban idézzem a koronázás alkalmával a király magatartását, amiképpen a király a koronázás után azonnal Bécsbe távozott. Szerintem ő osztrák állampolgár és nem magyar, már pedig törvényeink szerint még az uralkodó sem lehet két ország állampolgára.

— Amint hivatalosan jelentik, a puccs alkalmával két osztrák százzal jött Magyarországra a király. Tehát nem tudom,

hogy nem-e a régi politika folytatását jneeltette volna-e ez? Hivatalosan megállapítottatott tehát, hogy annak a nemzetnek a trónját és koronáját akarta megszerezni, amelyet már egy ízben visszautasított.

Ezek után szükségesnek tartom azt a tiltakozást kifejezésre juttatni, hogy bármennyű tekintetben is

befolyásolják a nemzet szabad elhatározásait, bármennyű hatásmi faktor részéről is. Indítványozom, hogy a nemzetgyűlés óvást emeljen a saját belügyeibe való idegen beavatkozás ellen. (Taps a jobboldalon.) Kérem a törvényjavaslatot általánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadni. A magam részéről a javaslatot elfogadom.

Haller István beszéde.

Utána Haller István emelkedett szólásra: Az Apponyi-fele deklaráció következtében újabb tennivaló nincs. Azt mondják, hogy a nemzet a világ békéjét akarta veszélyeztetni. Ez a nemzet nem akarta és nem is tudja veszélyeztetni a békét, hiszen teljesen szétdaraboltva teljesen egyedül áll és egyetlen érdeke, hogy megmaradjon. Három hatalom vesz körül bennünket és erősen állítja, hogy hét millió magyar fenyegeti a 40 milliót. Ez csupán ürügy arra, hogy erőszakkal avatkozzanak be törvényhozásunkba és megzavarják a nemzet zavartalan életét. A magyar nemzet nme volt békebonzó, nem volt imperialista. Vagy tegyék jóvá velünk szemben elkövetett bünt és igazságtalanságot, vagy pedig adják meg a kegyelmeidőfést. Tiltakozásunk ezen méltánytalanság és erőszak ellen, amelyben a magyar nemzetnek most része van. Tiltakozunk a kényszer ellen, amelyet velünk szemben eszközölnek, az

Kovács J. István beszéde.

Ezután Kovács J. István szólalt fel: Rá akrok mutatni arra, hogy a külföldi nagyhatalmaknak ezen beavatkozása elsősorban azt a pártot éri a legkínosabban, mely nem kényszerből, hanem közjogi meggyőződésből ikatartja törvénybe ezt a javaslatot. Amikor IV. Károly király uralkodói jogának megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot elfogadjuk, szívünk legmélyéből tiltakozunk az ellen, hogy ya nagyhatalmak belső ügyeinkbe avatkozzanak, hogy akarattuktól reánk oktro-

„Nem kényszerből, hanem legbensőbb meggyőződésből“.

Szünet után Kovács J. István folytatja: Meggyőződésem, hogy a nemzet ezzel a törvénnyel nem gyakorol jogfosztást. Ilyen cselekedet a magyar nemzet lelkétől mindig távol állott. A törvény egyszerűen ünnepélyesen kinyilvánít, deklarációt adott eseményeket követő, bizonyos dolgok megszűnését. Ez a törvényjavaslat tulajdonképpen egy a *pragmatica sanctio* megszűnésével. A *pragmatica sanctio*ban megállapított trónöröklés rendje megszűnt és a javaslat egyszerűen kinyilvánítja ezt a tényleges állapotot. Téves az a felfogás, hogy a magyar szent koronában a felségjogok összesége van. Meg kell állapítani, hogy a koronázás ténye nem mentesíti a megkoronázottat kötelezettségeitől és jogaitól. Nem helyezi ki őt a jog világából, nem emeli őt valami isteni jog szférájába. IV. Károly király megszűnt az osztrák tartományoknak ura lenni, ennél fogva a *pragmatica sanctio*ban lefektetett közös birtoklási és közös védelmezési kötelezettségének nem tudott eleget tenni, s ezért megszűnt magyar király lenni. A *pragmatica sanctio* a kölcsönös védelem kötelezettségét írja

jájuk. Amikor a deklarációnak 2-ik részével szemben állok, egyáltalán szemben állok minden külföldi beavatkozással is. Csak a nemzetnek szuverén képviselőtestülete jogosult arra, hogy törvényeket hozzon és azt minden befolyásától mentesen kell meghoznia. Tiltakozunk az ellen, hogy bárki ennek a nemzetgyűlésnek kompetenciáját kétségbe vonja.

Szónok ezután szünetet kér, mire az elnök 5 percre felfüggeszti az ülést.

elő. Ez a „condicio sine Qua non“ az 1867-ik évi XII-ik t.-c.-nek is. Ha ezek az előfeltételek megszűnnek, akkor megszűnnek azok a jogok is, amelyek ezen az alapon nyilatkoztak meg. A nemzetgyűlés tehát nem konstituál új jogot a javaslat első szakaszában, hanem ünnepélyesen kinyilvánítja a bekövetkezett jogi állapotot. Nem kényszerből, hanem a legbensőbb meggyőződéséből származik a törvényjavaslat első és második §-a, a mely szerint a *pragmatica sanctio* felépült összes örökösödési és trónigénylési jogok megszűnnek. Tulajdonképpen nem kényszerűségből, hanem meggyőződésből emeljük a magunk részéről törvényerőre ennek a javaslatnak 3-ik §-át, amely kimondja, hogy a nemzeti királyság ősi formáját változatlanul fenntartjuk és a királyi szék betöltését későbbi időre halasztjuk. Ezzel szemben kötelelességem tartom kijelenteni, hogy a szabadkirályválasztókat sokszor vádolták azzal, hogy a köztársaság felé törekednek, de ez a §. ünnepélyesen kijelenti, hogy a független magyar királyság alapján állunk. (Eljenzés a kispapapárton.) Meggyőződésünk,

hogy a köztársasági államforma a magyar népre nem lehet áldásos. Azt hiszem, hogy ezzel a kijelentéssel az ellentábor vádjait sikerült megcáfolnom.

A törvényjavaslatot annak han-

goztatásával, hogy az idegen beavatkozás ellen a magyar nemzet ünnepélyesen tiltakozik, elfogadom. (Eljenzés és taps, a szónokot számosan üdvözlük a kispapapárt részéről.)

Rupert Rezső beszéde.

Ezután Rupert Rezső szólalt fel: Lehetetlen, hogy amidőn a nemzet visszanyeri szabad királyválasztói jogát és önrendelkezési szabadságát, ne fogadja ezt mindenki örömmel. Véleményem szerint nem a mostani törvény az, amelyet kényszer helyzetben fogad el a nemzet, hanem azok a törvények is, amelyeket a nemzet a Habsburg ház uralma alatt hozott, mert vajjon nem kényszerből fogadtatott el az a törvény, amely II. Rákóczi Ferencet hazaárulónak bélyegezte és amelyről tudjuk, hogy ugyanazon törvényhozás hozta meg, amely a *ragmatica sanctio*? Vajjon

nem kényszerből hozott törvények voltak, amelyeket 1867-ig hoztak attól kezdve, amikor 1849 április 14-én a nemzet kimondotta a Habsburg-ház trónfosztását és kiáltotta a független magyar királyságot. Új korszaka kezdődik a magyar történelemnek. Ezután felolvassa azt a határozatot, melyet a Habsburg-ház trónvesztéséről szerkesztett, majd ismertette az 1849-iki debreceni deklarációt.

Ezután az elnök napirendi indítványt tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését holnap tartja, amelynek napirendjén a mai törvényjavaslat szerepelt.

A professzori lakásokat az egyetem mellett építik föl.

Debrecennek 2.800.000 koronával kell hozzájárulnia.
A miniszter leirata.

A debreceni állami kislakások építésével kapcsolatba hozott egyetemi tanári lakások dolgában a kereskedelmi minisztertől ma leirat érkezett Debrecen város polgármestéréhez. Ebből a leiratban arról értesíti a polgármestert, hogy a pénzügyminiszter megbízásából Maróthy Kálmán mérnökkari ezredesnek Debrecen város tanácsával tartott tárgyalásai alapján a debreceni kislakások építésére vonatkozólag folyó évi szept. hó 4-én kelt leiratát olyképp módosította, hogy az eredetileg 10 millió korona állami hozzájárulásból és Debrecen város részéről állami segítséggel szerzendő 10 millió kölcsönből, összesen tehát 20 millió koronából létesítendő 88 kétszobás és 34 egyszobás lakás helyett 68 kétszobás és 26 egyszobás építendő s az így nyerendő költségmegtakarítás az egyetemi tanári lakások építésére fordítandó.

A kislakások számának ez a csökkentése 4.500.000 korona megtakarítást jelent, ami az egyetemi tanárok részére építendő 18 háromszobás lakás költségei egy részének fedezésére lesz fordítható.

Az egyetemi tanári lakások a nagyerdői egyetemi épület közvetlen szomszédságában, kertes elrendezéssel, két lakás egy-egy villa-szerű épületben összefoglalva, az egyetemi épületek beépítési tervének mintegy keretét képezve építendő. E lakások tervezése Korb Flóris építésznek, az egyetem tervezőjének dolga lesz. A lakások kiviteli költsége a tervező építésztől beszerzett adatok alapján lakásonként körülbelül 600.000 kor., ami a 18 lakásnál 10 millió 800 ezer korona építési költséget jelent. A kislakások számának a csökkentése folytán megtakarítandó négy és fél millió fölül tehát még 6 millió 300 ezer koronára kell gondoskodni. A ke-

reskedelmi tárca átmenetileg 3 és fél milliót bocsát a kulturtárca rendelkezésére, a többi, 2 millió 800 ezer koronát Debrecen város vállalja magára. Ez azonban 1922 augusztus hó 1-re Debrecennek a kulturtárca részéről visszafizettetik.

A házak tulajdonjoga a kulturtárcaé marad, csupán a lakberek biztosítatnak a városnak a terhek törlesztése idejére.

A miniszter az ügymenetnek gyorsítása és az adminisztráció egyszerűítése végett építési bizottságot állít fel Debrecenben. Elnöke a város főispánja, helyettes elnöke a város polgármestere, tagjai: a pénzügyigazgatóság vezetője, az államépítészeti hivatal főnöke, a városi főmérnök, a főügyész, a főszámvevő. A bizottság haásköre csupán a kislakások építési ügykére terjed ki s nem érinti a 18 tanári lakást, amelyek építése az egyetemnek építési bizottságára tartozik.

Korpa-kiosztás.

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur a város kis állattartó lakosai számára korpát utalt ki.

A korpautalványokat a közéletelmzési ügyosztály lisztosztálya fogja kiosztani november hó 9-től.

A korpát csak kis állattartók a saját részükre hízalt disznók részére, rendőri bejelentő-lap s a disznó marhalevelének bemutatása mellett igényelhetik.

A korpa ára métermázsánként 820 korona, zsák nélkül.

Debrecen, 1921 november 4.

Közéletelmzési ügyosztály.

Legszebb kalapok,
divatos formákban és színekben,
Frank Edénél a megyeháza mellett

A nemzetgyűlés vasárnapi ülést tart

Budapest, nov. 4.

Miután a nemzetgyűlés ma nem tudta letárgyalni a detronizációs javaslatot és a holnapi napirendre is több szónok maradt, tehát holnap harmadszori olvasásra nem kerülhet a sor és mivel az antant által megállapított határidő hétfőn este lejár és még a kihirdetést és egyéb formalitásokat is eszközölni kell, a nemzetgyűlés vasárnap délelőtt is ülést tart, amelynek egyetlen tárgya lesz a detronizálásról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A folyosón, mint érdekességet beszélnek, hogy a magyar országgyűlésnek nem volt még rá precedense, hogy halaszthatatlan ügyekben vasárnap is ülésezzen. A hivatalos lap hétfőn közli a törvényt.

Magyarország politikai helyzete lényegesen javult.

Magyarország iránt meleg szimpátia mutatkozik Nyugaton.

Budapest, nov. 4.

Illetékes helyről a külügyi helyzetet a következőkben világították meg előttünk:

A külpolitikai helyzetet ma már sokkal nyugodtabban és kedvezőbben lehet megítélni. Ma már kétségtelen, hogy a háborus bonyodalmak elsimultak, azonban a kisantant államai még mindig gazdasági represszáliákkal fenyegetnek bennünket. Ez azonban a nagykövetség tanácsaiak rendelkezése folytán több-kevésbé eliminálódott. Vanak azonban jelentések arról, hogy a mozgósítási költségek követelését Csehország és Jugoszlávia nem kollektív uton akarja érvényesíteni, hanem külön-külön akarnak eljárni ez irányban. Csehországban különben a magyarellenes hangulat némileg enyhült s ennek első sorban legfőbb oka az, hogy a mozgósítás semmiképpen sem sikerült. Utalunk azokra az eseményekre, amelyek Csehország németlakta vidékein fordultak elő. A jugoszláv követeléseknek és fenyegetéseknek élét Olaszország politikája kontrakarrirozza. Belgrádi illetékes körökben azt hiszik, hogy a Nyugatmagyarország ügyében elért sikereit az olaszoknak revanssal tartoznak. Az egész kardcsörtetés többé-kevésbé Olaszországnak szól. Az ország helyzete politikai szempontból lényegesen javult és megállapítható hogy Magyarország iránt meleg szimpátia mutatkozik Nyugaton.

141 a Debreceni Ujság telefon száma

Könyvkötések

elsőrangú kivitelben készülnek.
Davidházy Kálmán R. T.-nál, Fővárosi-ut. 9

A királyi pár hajója megfeneklett a Dunán.

A nagyköveti tanács notifikálta a magyar kormány detronáló szándékát.

London, nov. 3. A Reuter arról értesül, hogy a nagyköveti tanács formálisan notifikálta a magyar kormánynak ama szándékát, hogy a Habsburg-dinasztiát detronizálja. A nagyköveti tanács felszólította a kisantantot, hogy szereljen le. (MTI.)

Zimonymál homokzátonyra futott a király hajója.

Belgrád, nov. 3. (Szerb Sajtóiroda.) Károly király és Zita királyné átutazása halasztást szenvedett, mert az angol monitor az alacsony vizállás következtében Zimony közelében homokzátonyra futott. A monitort kiszabadították. Mivel a Duna vizállása a monitoroknak a Vaskapun való átkelését nem teszi

lehetővé, meg fogják kíséreni, hogy a királyi párt motorcsónakon, esetleg automobilon vigyék a román határig. (MTI.)

A királyi pár elhelyezése.

Funchal, nov. 4. (Havas.) Károly király és Zita királyné elhelyezésére megtették az előkészületeket. (MTI.)

A franciák segítettek-e IV. Károlynak?

London, nov. 4. (Reuter.) Az elsőházban Aubrey Herbert képviselő kérdést intézett, vajjon a francia politika előmozdította-e Károly király visszatérését.

Lloyd George válaszában kijelentette, hogy ellenkezőleg a francia kormány az egész vonalon szövetségeseivel szoros egyetértésben járt el. (MTI.)

Zizenkét évre ítélték egy gyilkos asszonyt.

Az ondódi férjgyilkosság a bíróság előtt.

Az oláh megszállás utolsó napjaiban angy szenzációt keltett az a gyilkosság, melynek ondódi tanyáján áldozatul esett Sipos Mihály ismert debreceni gazdálkodó.

A megölt ember felesége 1920 február 19-én reggel sirva jelentkezett a rendőrségen, hogy éjszaka fegyveres oláh katonák törtek rájuk és mivel férje az erőszakos rekvirálásoknak ellenszegült, agyonverték az urát. A rendőrség megindította a vizsgálatot, de persze nem tudott elérni eredményt, mert az oláh hatóságok ilyen ügyekben nem engedtek semmiféle beavatkozást.

Mikor a nemzeti hadsereg bevonult Debrecenbe és az oláhok által teremtett anarkisztikus állapotok helyébe a törvény és rend uralmát teremtette meg, a Sipos-féle ondódi tanya törnyéken suttogva kelt szárnyra a hír, hogy Sipos Mihály halálához az oláhoknak kevés közük van, mert a fiatal gazdálkodót a felesége tette el láb alól. A szállongó pletyka a csendőrség füléhez is eljutott s titokban megindult a nyomozás Siposné ellen.

Szivós Sándor csendőrmester csakhamar összegyűjtötte a gyanúsított asszonyt ellen a terhelő adatokat, melyek birtokában egy szép napon Siposné le is tartóztatta.

Az elfogott asszony töredelmes vallomást tett. Elmondta, hogy férjével rossz viszonyban élt, a házasságát megbánta s nem tudott szabadulni másképpen a férjétől, mint hogy agyonüti. Erre alkalom kínálkozott akkor, amidőn az oláhok garázdálkodtak a tanyákon. A véres éjszaka, a férjét egy baltával megtámadta s álmában agyonverte. E vallomását fenntartotta a vizsgálóbíró előtt is.

A debreceni kir. törvényszék foglalkozott tegnap délelőtt Nagy Kálmán elnöke alatt Siposné bűnügyével. Kihallgatása során a vádlott asszony kijelentette, hogy eddig tett vallomásait visszavonja s kijelenti, hogy az az igazság, amit

legelőször mondott, hogy tudniillik a férjét az oláhok verték agyon.

A tanúk között első volt a gyilkos menyecske szülei, Csarnai Mihály és neje, akik azonban nem tettek vallomást.

Kerékvártó Julia azt adta elő, hogy az elhunyt és felesége között állandóan rossz volt a viszony. Folyton veszekedtek. Sipos Mihály többször panaszkodott neki a feleségére.

Tóth András szomszédja az Ondódon Siposéknak. Tudomása szerint a gyilkosság éjjelén oláh katonák nem jártak azon a vidéken. Siposék éber kutya bizonnyára olyan ugatást vitt volna véghez, amit az egész környéken meghallottak volna. De csend volt. Azt tudja, hogy Siposék rosszul éltek. Az elhunyt panaszából ismeri a házastársak közötti helyzetet.

Szász Gyula szintén szomszédjuk Siposéknak. A gyilkosságról Csarnai Mihály értesítette. Átment vizsgálni az özvegyet, aki egy könyvet se ejtett az ura halála miatt.

Dancsi József és a felesége azt vallják, hogy hallottak kutya ugatást s kinyéztek az ablakon a gyilkosság éjjelén. Láttak egy cigarettázó embert Siposék tanyája körül.

Ezután nagy szenzációt keltett Szivós Sándor és Szabó Miklós csendőrmesterek kihallgatása. — Elmondták, hogy mikor Siposné letartóztatták mindent beismert. Arra hivatkozott, hogy nagyon megbánta a Sipossal kötött házasságát, elszabadulni nem tudott tőle s ezért elhatározta, hogy megöli. A gyilkosság éjjelén összeveszték. Sőt férje arcul ütötte.

Mikor a férje aladni tért, kiment a pítvarba és egy éles baltát hozott be, amellyel többször föbe sújtotta az urát. A vért felmosta és másnap azt jelentette a rendőrségen, hogy ellenséges katonák tették el láb alól a férjét.

Abizonyítási eljárás ezzel véget ért. Bőr Kálmán kir. ügyész

vádbeszédében szigorú büntetést kért Siposnéra.

Gábor Jenő dr. védőbeszéde után a törvényszék házastársron elkövetett szándékos emberölés büntetésében mondotta ki bűnösnek Siposné és ezért 12 évi fegyházra ítélte.

Az ítélet ellen a vádlott felebezett.

Tisza gyilkosának fogolytársának vallomása.

Kérinek sincs része a gyilkosságban.

Budapest, nov. 4.

Glants Marcel dr. Zombornál engedély nélkül akarta átlépni a nyáron a határt. A szerbek elfogták és 30 napi fegyházra ítélték. A büntetést a zombori ügyészség fegyházában töltötte, ahol egy séta alkalmával találkozott Horvát-Sanyovicssal, aki kijelentette előtte, hogy Tiszára ő lött rá és el is találta. A gyilkosságban sem Fényvesnek, sem Friedrichnek, sem Kérinek része nincs.

Glants most Budapestre érkezett és jelentkezett a budapesti törvényszéknél, ahol fegyházkönyvébe mondotta Horvát-Sanyovicsnak a hörtönben tett kijelentését.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország!
Egész Magyarország — mennyország!

Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. A Nagytemplomban d. e. 10 órakor predikál Uray Sándor lelkész, d. u. 5 órakor predikál Papp Kálmán teológus. Kistemplomban d. e. 9 órakor Révész Sándor s. lelkész, d. e. 11 órakor predikál Gábor András s. lelkész, d. u. 2 órakor Gábor András s. lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor predikál Mezei Béla vallásitanító lelkész; d. u. 5 órakor predikál Kustár Dániel hitoktató lelkész. Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor predikál Varga József s. lelkész, d. u. 2 órakor Kiss Andor s. lelkész. Iszapó-templomban d. e. 10 órakor predikál dr. Révész Imre lelkész, d. u. 2 órakor predikál Varga Jenő s. lelkész. Homokerti templomban d. e. 10 órakor predikál Nagy István vallásitanító lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövedele délután fél 4 órakor a ref. egyház tanácstermében, Egyház-tér 17. — Bibliátmagyaroz Nagy István vallásitanító lelkész.

A kath. férfiligia f. hé 6-án, reggel 8 órakor közös szent áldozást tart. Szombaton este 6 órakor közös ájtatosság lesz a templomban, vasárnap délelőtt a diszteremben vallásos összejövetelt tartunk. A liga vezetősége.

El Budapesttől! Goga Oktávián román közoktatásügyi miniszter az Erdélyi Magyar Szövetség elnöke előtt kijelentette, hogy a román kormány csak akkor nem gördit akadályokat a magyar iskolák elé, ha a magyar tanárkar félbeszakítja propagandisztikus működését és emond arról, hogy szellemi központjának továbbra is Budapestet tartsa.

Az Éme közgyűlése. Az Éme f. hó 5-én tartandó közgyűlésén d. u. 5 órai kezdettel Puskás Jenő tart Nyugatmagyarországi kérdés címen előadást.

A nemzeti gyász Debrecenben.

Mint ismeretes a belügyminiszter a nezet megpróbáltatásának néhez óráira való tekintettel — mindenféle mulatozást eltiltott. Pénteken elcsöndestült mindenféle zajos, zenés mulatság Debrecenben. A miniszteri rendelet a nemzeti gyászt 8 napra rendelte el. Ma és a következő napokon a nyilvános helyeken, mozikban, kabarékban, színházakban szabad előadást tartani, de csak olyan műsorral, mely az egyszerű szórakozás kereteit nem lépi túl. A rendőrség az eddig kiadott táncmultságokra szóló engedélyeket visszavonta és újat a gyász ideje alatt nem ad ki. Családi összejövetelek, eljegyzés, akodalom nem esik tilalom alá.

A kis Szécsy Ferkó a szegényeknek. Az Uránia egyik legnagyobb filmjén, amelynek címe: „A megfagyott gyermek”, Szécsy Ferkó, a nagyszerű művész-gyermek játssza a címszerepét. A kis művésztől ma a következő levelet kapta szerkesztőnk:

Debrecen, 1921. nov. 3.

Kedves Szerkesztő bácsi!

Mindenekelőtt fogadja legőszintébb részvétem nyilvánítását kedves fia elhunyt alkalmából.

A mai napon autogramot adtam levelezőlapjaimra, a kedves debreceni közönségnek, mely alkalmából 224 korona gyűlt be jótékony célra. Kérem kedves Szerkesztő bácsit, ezt az összeget juttassa a legszegényebb s legjobban rászorult családoknak. Szíves udvözléssel:

Szécsy Ferkó.

A 224 koronát átadtuk az Erzsébet nőegyletnek, hogy a kívánságnak megfelelően szegény családot segíyezzen meg vele.

Move. közlemény. Jutányos férfi és női szövetek, gyermekjátékok, egyéb apró tárgyak, cipőcrém és fém tisztító olcsó árban még kapható, míg a készlet tartéktári hivatalkunkban. (Sas-u. 4., II., 2.) Nem tagok is vásárolhatnak.

Felakasztotta magát. Tegnap reggel a Kut-utca 5. számú házában felakasztotta magát Kozma János csizmadiamester, háztulajdonos. Hátrahagyott levélben gyógyíthatatlan betegségével okolja meg életuntságát.

Imre Sándor államtitkár előadása. Imre Sándor államtitkár csütörtök délelőtti tartotta meg előadását: „Politikai nevelés a népiskolában”. A főiskolai Oratoriumot ez alkalommal zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő közönség, melynek soraiban ott voltak dr. Baltazár Dezső püspök, Szomjas Gusztáv és Miskolczy Lajos főispánok, Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnok, továbbá Tankó Béla dr. egyetemi tanár, Mitrovics Gyula dr. egyetemi tanár stb. Uray Sándornak megnyitó áhítata után Imre Sándor dr. államtitkár körülbelül egy óráig beszélt a jelzett témáról; mindvégig lefelé tekintve a hallgatóság figyelmét a előadása során és mely hatást tett a közönségre. R. mely és a hatástak kifejezését is adtak felszólalásukban. Baltazár pü-

A nyugatmagyarországi népszavazás előtt Ausztria semleges közigazgatást kíván.

Bécs, nov. 3. A Politische Korrespondenz írja: Schober kancellár a Temps bécsi tudósítójának ezeket mondotta:

A Sopronban és környékén megejtendő népszavazás eredménye minket nem nyugtalanítana, ha a magyar kormány energiáját nem ismerjük. Hogy ezt a veszélyt csökkentsük, Ausztria elsősorban annak a területnek, amelyen a népszavazás végbe megy, igazán semleges közigazgatást kívánja, továbbá azt kívánja, hogy ezt a semleges közigazgatást végrehajtó hatalommal ruházzák fel. Ezek a kívánságok lesznek alapjai azoknak a tárgyalásoknak, amelyek a budapesti és bécsi kormány között haladéktalanul megindulnak. (MTI.)

A soproni közszolgálati alkalmazottakhoz.

A Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetségének elnöksége az alábbi felhívást juttatta Garda Dezső debreceni MÁV. üzletvezetőhöz:

Felhívás.

A nyugatmagyarországi népszavazás kapcsán a Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetségének elnöksége felhívja mindazokat a közszolgálati al-

pok, Csűrös tanácsnok, Szabó Béla dr. tanfelügyelő, és Hatvani Lajos, a ref. tanítótestület elnöke. Imre államtitkár a nap folyamán és pénteken a helybeli iskolákban tett látogatást s a járvány miatt bezárt intézetek tanárkarait pedig megbeszélésre hívta össze. Közben látogatásokat tett Baltazár Dezső püspöknél, Lindenberger prépostnál, a városi és vármegyei főispánoknál, Csóka polgármesternél, Dóczy Imre dr. egyházkerületi főfelügyelőnél. Péntek délután az egyetemi építkezéseket nézte meg. Az államtitkár szombat reggel utazik vissza Budapestre.

Fejbe rugta a ló. Tegnap délelőtti csaknem végzetes szerencsétlenség érte Anton János 14 éves kocsis fiút. A Hatvan-utca 9. szám alatt lévő istállóban a lovakkal bajlódott, amikor az egyik ő fejbe rugta. Életveszélyes sérülésekkel a kórházba szállították.

Fűszerkiskereskedők és szalócsok f. hó 6-án, vasárnap délután fél 3 órakor a Kereskedelmi és Iparkamara tanácskozó termében (Deák Ferenc-u.) értekezletet tartanak. Az értekezlet tárgyai: A forgalmi adó és az erre vonatkozó miniszteri rendeletek, valamint a követhető eljárás, ismertetése. A vasárnapi munkaszünet és az üzletek zárórájának kérdése. — Saját érdekében mindenki pontosan jelenjen meg.

Alföldi Károly tánciskolájában nov. 7-én új tanfolyam kezdődik. Beiratkozások Péterfia 2. sz. Ertesítem tanítványaimat, hogy a mai tanévvezetést nov. hó 12-én tartom meg.

kalmazottakat (vasutasokat is beleértve), kik Sopronban és a környékén levő kilenc községben születtek, vagy oda való illetőségűek, továbbá azokat is, — ha nem is községi alkalmazottak — akiknek ott rokonságuk van, hol pár napra elhelyezkedhetnek hogy a küszöbön álló népszavazás idejére térjenek Sopronba és tartózkodjanak ott, hogy a szavazáson részt vehessenek.

Egy darab magyar rög megartásáról van szó. becsületbeli kötelessége tehát minden ott tartózkodási lehetőséggel bíró hazafinak, hogy a szavazás idejére Sopronba térjen és mindent kövessen el, hogy a kérdés javunkra döntessék el. A Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége biztosítást nyert, — hogy a vasutak az oda és vissza utazás tekintetében minden könnyítést megfognakadni. Az utazási szándék VI. Andrassy-ut 73. szám alatt jelentendő be.

A soproniak összeírása.

Budapest, nov. 4. A nyugatmagyarországi népszavazás ügyében megkezdődött a Budapestben lakó soproniak és sopronvidékiek összeírása a központi városházán. (MTI.)

Hadirokkantak, hadiözvegyek figyelmébe! A Hadró. Nemz. Szöv. f. hó 6-án, (vasárnap d. u. 3 órakor) városháza tanácstermében értekezletet tart, melyen kívánatos volna minden hadirokkant és hadiözvegy jelenlenné. Ismertetve lesznek a hadigondozással kapcsolatos intézkedések, rendeletek, különös gonddal a földirtok helyesebb megoldását szabályozó rendelkezésekre és az italmérségi engedélyek revíziójára. „Hadró” vezetősége.

Ujabb nagy adomány a debreceni egyetem diákjai részére. Békés vármegye törvényhatósági bizottsága f. évi október hó 15-én 100.000 koronás alapítványt szavazott meg a debreceni egyetemi diáksegély-akció céljaira. Hajdu vármegye területének szeptember 30-iki törvényhatósági bizottsági gyűlése, a vármegye területén szép eredménnyel felgyűjtés kiegészítéseképpen 5000 korona segélyt ajánlott fel ugyanazon célra.

Ma szombaton nagy hurkaestély van Bözörményi vendéglőjében, Hajnal-u. 5. szám.

Reuma, csusz, köszvény és zsába megbízhatóbb gyógymódja, ha iszapfürdőt használ a Margit-fürdőben.

Menyasszonyi képek, családi csoport és gyermek felvételek, izléses beállításban, legfinomabb kivitelben készülnek Lerner Béla fényképésznél (Csapó-utca 1. sz.). Műterem állandóan fűtve van.

Gyász- és színehagyott ruhákat gyorsan és kifogástalanul fest Koncz. Debrecen, Arany János u. 10.

Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királyi szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

Színház.

A Csokonai-színház jelentése. Szombaton C) bérletben A kis kadét kerül színre. Helvey Erzsé — ki betegségéből felépült, pompás szerepében ismét feledhetetlen és kedves estét szerez a közönségnek. A darab többi szereplői: Mátray, Vizváry és Göndör, szintén a legjobb adják szerepeikben.

Tih Minh, ez az érdekesítő, nagyszerű filmregény a filmtechnika mesterműve. Pazar miliók és nagyszabású rendezésben láthatók az első rész epizódjai, 6 felvonásban. A feledés varázsitala, Két dráma az éjben, Circe-villa rejtélye a három epizód címe. Csodaszép jelenetek, remek kivitel. Nem mindennapi látványosság e filmóriás!

Mackó ur kalandjai, mese felnőttek és gyermekek részére, bemutatja ma a Vigaszínház mozi. Háromtól ötig ifjusági előadás, iskolai tanulók részére, 5 korona belépő díjjal. Minden tanuló a pénztárnál válthat jegyet. — 5, 7 és 9 órakor rendes helyárák.

Az oly nagy érdeklődéssel várt Lavina című, táncos, dalos hazafias szkeccs bemutatója ma, szombaton van az Urániában. 8 miután csak két napig lehet műsoron, már d. u. 3, 5, 7 és 9-től lesznek az előadások, hogy mindenki megnézhesse, annál is inkább, mert a szkeccs-csel egy rendkívül érdekes majom-film adatik elő, a szkeccset megelőzőleg: „A cimerez gazember”, 2 felv. majom-burleszk, a főszerepben Jimbó és Jumbó, csodáorángutángok. Nagy meglepetést fognak szerezni! E remek műsor holnap 3, 5, 7, 9-től utólagára lesz műsoron. Mérsékelt felemelt helyárák! Utalványjegyek nem érvényesek. Ajánlatos jegyekről a délelőtti folyamán gondoskodni, mert d. u. nem lesz. A színház kellemesen van fűtve.

Ha gondját felejteti akarja, nézze meg a Mackó ur kalandjait a Vigaszínház mozgóban.

Jönni A Nirvana, az idény leg-szenzációsabb, 6 részes filmjűdonsága, 32 felvonásban. I. rész: A titokzatos ház, 6 felvonásban és a pompás kísérő műsor, hétfőn, november 7-én, az Urániában. Minden két nap után új rész, új kísérő műsor. A negyedik résztől a pótműsor Nobody filmek lesznek! — Jegyelővétel már a mai naptól.

Hétfőn, kedden a Vigaszínház mozgóban „Gyémánt műsor”: Az Isten cselédkéje, Amerikai életkép.

Mindenkinek meg kell nézni az Uránia remek műsorát, mely csak két napig látható!

Tih Minh megérkezett! Ma, október 5-én, szombaton és holnap, vasárnap 5, 7, 9, illetve 3, 5, 7, 9 órai kezdettel látható az Uránuszban!

Jönni Nani, szkeccs, énekkel s táncokkal.

Lola Montez nov. 7, 8, Vera Violetta nov. 9, 10-én, Pola Negri, az Uránuszban!

Nyilttér.*

Értesítés.

Alulírott átvetem a Tóth Elek ur Piac-utcai Kossuth illatszertárat s felhívom az esetleges hitelezőket, hogy nyolc napon belül jelentkezzenek dr. Nagy Sándor ügyvéd ur Batthyány-utcai irodájában.
Debrecen, 1921. november 5.

Tóth Emil, gyógyszerész.

Felhívás.

Felkerjük a fizetéskeptelen Polyánszky Orestt tűzfakereskedő hitelezőit, hogy a szükséges megbeszélés végett f. év november hó 6-án, vasárnap délelőtt 10 órakor dr. Székely Jenő ügyvéd ur irodájában (Piac-utca 58.) megjelenni sziveskedjenek.

Több hitelező.

* E rovat alatt közöltteként nem vállal felelősséget a Szerk.

Dobozok
minden változatban készülnek
DÁVIDHÁZY KÁLMÁN
könyvkötészeti és dobozgyár
F. u. nál, Debrecen, Fűvészkerti-utca 9.

Cserépkályhák
Timár-utca 11. Károly F. József-u. 8.

ÓCSKA
vasat, rezet és minden nemű fémet legmagasabb árértékesítésért vesznek.
Kovácsoknak használatot becsereleik. Nagybbr teltet és szállítások.
STEINER, Eötvös-u. 110.

Győződjön meg!
Brilliansért, aranyért
a legmagasabb árértékesítésért!
Gritsch ékszerkereskedő
Verbecei-utca 2. sz. (parkolásra)

SZIREK ANDRAS

uri- és egyenruha szabósága
angol gyapjuszövetek és
egyenruházati sapkák raktára

Szent Anna-utca 1. szám
Telefon szám 509.

Ha Budapesten jár javíttassa a fogait Guttermuth János

fogműtermében
a szápadlás nélküli !!
fogsor feltalálójánál !!
Baross-tér 18 szám alatt,
(Keleti pályaudvar mellett)

ELADÓ

A Hatvan-utcai keriben, Kishegyesi ut 35. és Halastó-utca 18. sz. alatt levő 2276 négyszöglet területű belteleki föld, mely gyártelepnek, boltgyártelepnek és házhelyeknek kiválóan alkalmas. Sarokföld 3 fronttal. Felvilágosítást nyújt.

Dr. Nagy István
ügyvédi irodája,
Szent Anna-utca 8. szám.

Salamander cipőtársaság

Európa legnagyobb cipőgyárának debreceni fióküzlete legközelebbi napokban nyílik meg!
Piac-utca 22-24. Tel. 10-40.

Ne sajnálja

a fáradságot, és ön meggyőződhet arról, hogy a mai áremelkedések dacára is jutányosan szerzheti be ozipő és csizma szűkségletét halomegy

Fábián Zestvérek
cipő és csizma készítő műhelyébe
Rákóczi-utca 71. sz.

Cinész
szerekek maras fizetés-sel felvételtnek Udvarhelyi. Jókai u. 30. sz. 9778

Irodaszolna
társasági irodába azonnali belépésre felvételt Személyes jelentkezés Piac-utca 70. I. emelet. 9783

Átvesszek
kisebbségi fűszerüzletet Bartha. Gólya utca 17. 9787

Szabászati
tanfolyam 7-ikén kezdődik. Tanfolyamok felvételtnek. Készíték mindenféle női ruhákat. Jézerczykyné. Bogdán Rozália. Miklós utca 43. 9792

Munkásleány
felvételt Kossuth utca 18. seprőgyár. 9805

Ény
leány takarításra felvételtk muterembe. Csabó utca 1. 9804

Vízszózó
gépészeket keres stabil zövegűekhez kazánműtőknek. Halmező utca. Eötvös-tér 6. 9801

Szabósnédek
nagy és kismunkások és egy napszabó ajánló munkára felvételtnek. „Központi férfi ruha áruház” Piac-utca 1. Szűcs-tér. 9800

Szakácsnő.
aki izletesen főzni tud, állandó uri helyet akar, felvételtk. Cim meztudható a kiadói-vatában. A szakácsnőt kereső ur család azt kéri, hogy csak igazán izletesen főzni tudók jelentkezzenek. Levegő utca 10. 9800

Házmester.
ki kocsis teendőket is elvégzi azonnal felvételtk. Jelenkezhetnek Vár utca 8. 9814

Euv
éves farka tűző elvételtk az Aveffy utcai temető mellett. Kérem a meztalálót Vár utca 8. sz. alatt bejelenteni. 9815

Kifutó fiu
vagy szolga és tanuló felvételtk a Haidusági ruha üzletbe Piac utca 67. 9708

Önállóan
dolgozó kabát varró jelelvők felvételtk Ba kóczy Juliska néi szabónál. Batthyányi utca 3. 9667

Kabát
és derékvarrók csak is elsőrendű munkaerő azonnal felvételtk Gelbmann Hatvan u. 18 sz. 9649

Áncol
és francia munkaerőf maras fizetés-sel felvételtk Fülöp Mariska Piac 7. 9762

Allatkereskedéshez
társ keresetk 60.000 korona tőkével. képzettség nem szükséges Cim a kiadóban. 9767

Elvesztett
Haiduszobozólótól Kabát egy pár trikóaru. a meztaláló vagy avomra vezető kétezer korona jutalmat kapl Bővebbet a kiadói-vatában. 9765

Cinész
szerekek állandó munkára felvételtk. Kisebbségi zicre munkát kapnak. Két tanuló leány felvételtk Weinberger cinőgyár. Piac-utca 19. 9768

Munkásleányok
és zvariszlak. 10 fizetés-sel azonnal felvételtk. Teleki utca 100. 9790

Kifutó fiu
azonnal alkalmaz dr. Szélnyi Árpád. Péterfia 46. 9828

Használt
íróasztalok megvételre keresetnek. Cim a kiadóban 9768

Házmestert
egy szobás, konvhas szerelakással azonnali belépésre keres. Iparbank Szent Anna u. 9752

Jó karban
levő szolnádó veszek Bethlen 76. Dobó. 9769

Takarítónő
16 bizonyítványokkal, 10 fizetés-sel felvételtk Deák Ferenc utca 6. földszint. 9766

Tanuló
fizetés-sel felvételtk Adorján és társa cég-nél Piac u. 83. 9803

Pincét
80-100 hektósat bérbe veszek. Piac 40. sz. ügyvédi iroda. 9797

Tanuló
és kifutóleány felvételtk Fővárosi kálauzalón Hunyadi 14. 9772

Eladás

Eladó
ülő fürdőkád, önműelővel üveg üvegek és egy 10-x 15 fényképezőgép film kazettával. Cim a kiadói-vatában. Sz. 9800

Nvul
és tvukketrec, varrógép, egy sodronbetéttel, kályhacsövek eladók. Komlósi ut 41. 9747

Villanvmotor
2 egész, 6 tized lóerős eladó. Lorántffy utca 44. 9789

Könyvek
Magyar történelm, dönt vevővár. társadalom tudományi és szociológiai 100 kötet díszkötésben eladók. Cim a kiadóban 9825

Eladó
egy kifutó állapotban levő Hoffer féle hat lóerős magánjáró ózka-zán Nagy Eszter. 9835

Jó írásu
leány iróba felvételtk Irásbeli ajánlatok „Irodista” cimén a kiadói-vatába küldendők. 9835

Szwalter-garnitúra
baba-kelengyék, kamásik, cipők, sapkák, ruhák, keresztelő-paplanok érkeztek

Dr. Hegedűsné
gyermek-dívalházában,
Simonffy-utca 2. sz.

Eladó
2 drb szarufa, hossza 280, illetve 340, továbbá ócska bádor Mezőkintihető a Debreceni Első Takarékpénztár házzondóka utján Kossuth u. 3.

Ebéaló
villanvmotort megvételre keresek. Cim a kiadóban 9781

Gyalonad
szerszámmal eladó. Cim a kiadói-vatában 9776

10 hektó
finom új bor eladó Csillag utca 22. 9789

Takarékfűthelvek
tornvok és asztali eladók, utvanott a legrosszabbat is kinyitjuk, hogy süssön és főzzön 169. Széchenyi-utca 6. lakatosnál. 9799

Eladó
földbirtok tanvást 7 holdas, 20 holdas, 50 és 70 holdas és házak beköltözésre. Pénzkölcsön zvonson felvősitások Patakv. Csabó-utca 19. keresztútjélet. 9798

Mindenkit érdekel!
A Vilmos huszár lakta nva közelében, villamos megálló mellett a sámsoni köves ut mentén igen előnyös árban 300 négyszögletes ház helyek. A parcellázási tervezet meztelkíthető a Debreceni Követelőbank Részvénytársaságánál Ferenc József ut 42. szám alatt. 9675

Euv
horhály üzlet berendezés eladó. Cim a kiadóban 9810

Euv
új vilácos festett arvan eladó. Kut u. 74. 9824

Eladó
egy finom telikabát Cim a kiadóban. 9800

Euv
16 karban levő kany és haszonra való akácia eladó. Maszara utca 5. szám. 9795

Malomkövek
eladók Timár u. 11. sz. 9807

Eves
sertések, malacok, plvmuth tvukok eladók Tengeriért is csörelék. Telefon 39. sz. 9808

Euv
elegáns férfi hosszú bunda és egy férfi rövid bunda eladó. Nagy József szűcsnél Szent Anna utca. 9819

Haitókocsi
ui eladó. Oláh Zsigmond kocsigyártónál Rákóczi u. 11. sz. 9831

Eladó
egy tehertemtes, több lakásból álló földszintes ház 3 szoba, konyha, fürdőszoba mellékelviséghől álló azonnal beköltözhető lakórszettel Értekezni lehet Cserepes utca 8. sz. a. 9672

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15K minden további szög 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepti szánok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szög 2K

Levelezés

Nagy iparvállalattal
rendelkező 28 éves kőreket, urt csaber hősüles elítábol óhat megismerkedni tozzállító nívél, nem hozomány megkivánattik. Leveleket lehetökve fevkenénel „Kék róka” jellegűre a kiadói-vatában. 9832

35 éves
ipari házasság céljából megismerkedne oly nővel kinek nem hozomány van, gyermek nem akadály. Levelet „Iparos” jellegűre a kiadói-vatában. 9830

Ajánlat

Polstra
írtást vállal felelősséggel az államvasuti fővezető, kirobált síkeres hatásu szabadelmázott patkány és dozka mérög karintó. Nánássy István Debrecen, Kossuth utca 22. Értekezni lehet a fenyképésznel. 9863

Készablakok
kaphatók és meztelkíthetők. ócskában is lehet kapni és egy duplatokos ablak 3-4 (trilíven) eladó. Dobó, Bethlen u. 76. sz. 6755

Aki biztos
megdélést akar. Neveve meg a város egyik legibb menetelű vendéglőjét összes betenőzéssel. Kerthelviside, kuzlító. Két utcára nvi ó önlet. 100 hektó kintó faibor. Cim a kiadóban. 9742

Özvev
uridó elmentte gyermekek mellé helyben vagy vidéken. Nyugdíjas jellegűre. 9727

Euv
gazdász lakást, reggelit és vacsorát. kap egy. úrnőnél Cim a kiadóban. 9818

Tűzáló
samott kapható. Timár utca 11. 9808

Könyvelő
merlezképeket napenkénti néhany órára alkalmazunk. Ajánlatok „Mérlezképes” jellegűre kiadói-vatában. 9829

Két
szavas buprozott szoba, villanyvilágítását kiadók. Cim a kiadóban. 9775

Teljes ellátást
zonóra a használatkaphat részben termeszertbeni ellátászatellátás ellenében 2 egyelőtől összes betenőzéssel. Cim a kiadói-vatában. 9771

Üzlet
berendezésbeletettség miatt azonnali átadó lakással is. Cim a kiadóban. 9779

Csinosan
butorozott szoba, kulonbejárattal, előszobával, villamos megálló mellett két-három személy részére kiadó. — Ezmalom utca 4 kabu alatt balra. 9826

Kereslet

Aranvát-éztől,
brillians, zillőccéttükákat vagy meztalálóra házhoz küldendő. Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. udvarban I. em.